

**PROCES VERBAL**  
**al ședinței Consiliului de Supraveghere**  
**al Instituției Publice Compania „Teleradio-Moldova”**  
**nr. 12 din 05.05.2020**

Au participat membrii Consiliului de Supraveghere:

Violeta Cojocaru, Tatiana Munteanu, Larisa Călugăru, Veaceslav Vlad, Daniela Mițelea, Alexandru Vasilachi.

Invitați:

Olga Bordeianu, director general al IP Compania „Teleradio-Moldova”;

Ecaterina Stratan, director general adjunct (Televiziune);

Tatiana Vlas, șef Serviciul Programe TV;

Viorica Mija, director adjunct TV;

Ședința s-a organizat prin Skype și s-a înregistrat audio.

S-a pus la vot începerea ședinței: ora 15:00.

**S-a votat: „PRO” - 6 voturi** (Violeta Cojocaru, Tatiana Munteanu, Daniela Mițelea, Alexandru Vasilachi, Larisa Călugăru, Veaceslav Vlad).

Dna Violeta Cojocaru a adresat felicitări Televiziunii Naționale care a serbat cea de-a 62-a aniversare, postului de televiziune Moldova2 și în adresa profesioniștilor cu ocazia Zilei Libertății Mondiale a Presei.

Dna Violeta Cojocaru: „În tot acest timp ați contribuit la informarea și cultivarea publicului de toate vârstele, plini de abnegație și curaj ați asigurat promovarea valorilor naționale prin corectitudine și atitudine echidistantă față de evenimentele socio-politice naționale.

Să fiți în continuare plini de inspirație și curaj, fermitate și dinamism.

Aducem un omagiu și jurnaliștilor care și-au pierdut viața în timpul exercitării profesiei.”

S-a pus la vot ordinea de zi cu următoarele subiecte:

1. Discutarea raportului de audiență a postului public de televiziune al Instituției Publice Compania „Teleradio – Moldova”;
2. Examinarea Raportului de monitorizare a postului public de televiziune Moldova1, perioada 9-15 martie 2020, realizat de CJI și argumentarea poziției Instituției Publice Compania „Teleradio – Moldova”;
3. Prezentarea rezultatelor monitorizării emisiunii Mesager, perioada 9-15 martie 2020 și a recomandărilor;
4. Diverse.

**S-a votat: „PRO” - 6 voturi** (Violeta Cojocaru, Tatiana Munteanu, Daniela Mițelea, Alexandru Vasilachi, Larisa Călugăru, Veaceslav Vlad).

**Se pune în discuție subiectul cu nr. 1** - Discutarea raportului de audiență a postului public de televiziune al Instituției Publice Compania „Teleradio – Moldova”

Tatiana Vlas, șef Serviciul Programe TV a informat membrii CS că la sfârșitul anului 2019 cota de piață a TV Moldova 1 a atins cifre remarcabile: octombrie – 6,08%, noiembrie – 9,09%, decembrie – 8,39%. Situația, însă, s-a schimbă de la începutul anului 2020. În ianuarie cota de piață coboară până la 4,70%, în februarie continuă să descrească până la 3,54%, în martie se observă o ascensiune – 4,17%. De menționat că în aprilie se păstrează tendința de creștere a cotei de piață – până la 4,46%. Comparativ cu aceeași perioadă a anului trecut, în 2020 se atestă cifre de audiență mai mici.

Raportului de audiență a postului public de televiziune al Instituției Publice Compania „Teleradio – Moldova” se anexează (Anexa 1).

Membrii CS s-au interesat care este cauza diminuării audienței și ce măsuri întreprinde Compania pentru menținerea audienței la un nivel înalt.

Dna Olga Bordeianu: „Din 11 noiembrie, pe piața Republicii Moldova, apare un nou post de televiziune ”Primul în Moldova”, care retransmite în baza postului rus ORT.

În lunile ianuarie-februarie Compania s-a confruntat cu migrarea unui segment de telespectatori de la „Moldova1” spre „Primul în Moldova”. IP Compania „Teleradio-Moldova” are un buget redus și, prin urmare, posibilitățile de achiziție de conținut scump și de ultimă oră sunt reduse. Fiind un post public generalist, IP Compania „Teleradio-Moldova” se orientează spre toate segmentele de telespectatori, iar 90% din conținutul difuzat este în limba română. Nu este destul de greu să concurem cu acele posturi care retransmit emisiunile posturilor din Federația Rusă sau Ucraina, care au bugete mult mai mari.”

Dna Violeta Cojocaru a menționat cauzele obiective: segmentarea pieței TV în Republica Moldova, scăderea consumului de TV în favoarea internetului, lipsa resurselor financiare etc.

Dna Larisa Călugăru a opinat că activitatea IP Compania „Teleradio-Moldova” este în cădere liberă și că argumentele aduse de administrația IP Compania „Teleradio-Moldova” nu sunt justificate, iar administrația TRM ar fi trebuit să-și dea demisia.

Dna Ecaterina Stratan a menționat că în perioada aflării sale în funcție de director Televiziune, audiența postului public a fost ridicată de la cota de 5 la cota de 9, iar actuala scădere a audienței postului public este determinată, în mare măsură, de schimbările care au loc în structura pieței audiovizuale din țară.

Președintele Consiliului de Supraveghere a supus votului următoarea

### **DECIZIE**

1. Se ia act de Raportului de audiență a postului de televiziune TV MOLDOVA 1 pentru lunile ianuarie-martie 2020;
2. Se propune de mărit investițiile în producerea și achiziționarea conținutului solicitat de public (Live show-uri);
3. Prezenta hotărâre intră în vigoare din ziua adoptării.

**S-a votat: „PRO” 5 voturi** (Violeta Cojocaru, Tatiana Munteanu, Veaceslav Vlad, Daniela Miștea, Alexandru Vasilachi); **„CONTRA” 1 vot** (Larisa Călugăru).

**Se pune în discuție subiectul cu nr. 2 - Examinarea Raportului de monitorizare a postului public de televiziune Moldova1, perioada 9-15 martie 2020, realizat de CJI și argumentarea poziției Instituției Publice Compania „Teleradio – Moldova**

Dna Violeta Cojocaru a menționat că dl Victor Gotișan, autorul raportului de monitorizare CJI, a fost invitat la ședința CS, dar dumnealui nu a putut să se prezinte din cauza participării la o altă conferință online.

Membrii CS au luat cunoștință și cu Video-explainer "Manipularea pe înțelesul tuturor: Tehnica prioritizării și generalizarea utilizate de Moldova1."

Dna Ecaterina Stratan, director general adjunct Televiziune: „În concluzia Raportului de monitorizare a postului public de televiziune Moldova1, perioada 9-15 martie 2020, se menționează că, Moldova 1 a reflectat informația într-un mod neutru și echidistant. Postul public de televiziune a abordat în emisiuni diverse tematici: COVID-19, egalitatea de gen/drepturile femeilor, dezbateri electorale, politică, familie. Prezentatorii au moderat emisiunile într-un mod corect, fără să admită abateri grave, fără să favorizeze sau să defavorizeze pe cineva. În raport CJI sunt prezente și unele obiecții și anume la emisiunea Mesager. Compania a realizat un raport propriu de monitorizare a emisiunii „Mesager” în perioada 9-15 martie, autorul raportului fiind Anatol Bîrsa, angajatul TRM.”

Dna Ecaterina Stratan a prezentat Raportului de monitorizare a emisiunii „Mesager”, perioada 9-15 martie 2020. (Anexa 2)

IP Compania „Teleradio-Moldova” are următoarele argumente la obiecțiile aduse în Raportul CJI:

1. Analiza distribuirii spațiului de emisie acordat principalilor actori politici în perioada 9-15 martie atestă că Moldova 1 nu are restanțe la capitolul pluralism politic. Autorităților le-au revenit 68,18% din totalul timpului acordat reflectării activității actorilor politici, partidelor de opoziție - 19,69% , iar partidelor de guvernământ - 12,12% . Prezența masivă a autorităților statului în, emisia unui post public de

televiziune e cât se poate de explicabilă în condiții de stare excepțională și a fost observată doar în contextul pandemiei.

2. Obiecția expusă în Raportul CJI privind machetarea tendențioasă a edițiilor emisiunii „Mesager” este lipsită de temei. În situație de pandemie, tema e firesc să fie prioritară și pusă în capul știrilor.

3. În știrea din 13 martie despre excluderea candidatului Vitalie Balinschi (partidul Șor) din cursa electorală, poziția formațiunii politice a fost expusă prin reproducerea verbală și grafică a unui citat din comunicatul de presă al acesteia. Astfel, faptul imputat (dreptul la replică) este o constatare de imprecizie majoră a autorului monitorizării.

Dna Daniela Mițelea: „De ce în unele știri s-a făcut trimitere doar la o singură sursă?”.

Ecaterina Stratan: „În cazul știrilor conflictuale, obligatoriu se apelează la o a doua sursă, iar în cazul știrilor informative, este suficient de indicat o singură sursă.”

Dna Daniela Mițelea a menționat că ar fi dorit să-l întrebe pe autorul raportului de ce anume a fost aleasă perioada de monitorizare de 9-15 martie, și de ce nu au fost monitorizate și alte posturi de televiziune. Dna Daniela Mițelea consideră că ar fi binevenită și o reacție din partea CA la acest Raport.

Dna Larisa Călugăru s-a interesat cine este directorul Departamentului știri TV și ce funcție ocupă la Companie dl Anatol Bîrsa.

Dna Ecaterina Stratan: „Viorica Mija este directorul Departamentului știri TV și cumulează ½ din funcția de producător Televiziune. Dl Anatol Bîrsa ocupă funcția de redactor monitoring”.

Dna Larisa Călugăru consideră că rapoartele de audiență și monitorizare prezentate în ședință denotă o situație precară în cadrul Companiei. Dna Larisa Călugăru a propus punerea la vot a demiterii directorului general al Companiei din motive de incompetență managerială și profesională.

Dna Violeta Cojocar u a menționat că propunerea dnei Larisa Călugăru a fost notată, ulterior va fi discutată și introdusă în ordinea de zi a uneia din ședințele

următoare. Dna Violeta Cojocaru i-a solicitat dnei Larisa Călugăru să vină cu unele argumente clare, care denotă necesitatea demiterii directorului general.

Membrii CS au propus reluarea discuțiilor referitor la rapoartele de monitorizare sus menționate în cadrul unei mese rotunde cu participarea reprezentanților CJI și IP Compania „Teleradio-Moldova”.

Președintele Consiliului de Supraveghere a supus votului următoarea

### **DECIZIE**

1. Se ia act de Raportul de monitorizare a emisiunii „Mesager” (9-15.03.2020) prezentat ce către IP Compania „Teleradio – Moldova”;
2. Se propune organizarea unei mese rotunde cu participarea reprezentanților CJI, Directorului și editorilor Moldova 1, în care să se discute punctele divergente pe baza Raportului de monitorizare a postului public de televiziune Moldova1, realizat de CJI și a Raportului de monitorizare a emisiunii „Mesager”, realizat de IP Compania „Teleradio-Moldova”, perioada 9-15 martie 2020;
3. Se recomandă:  
Suplinirea posturilor vacante în vederea unei supravegheri eficiente a conținutului editorial.
4. Prezenta hotărâre intră în vigoare din ziua adoptării.

**S-a votat: „PRO” 5 voturi** (Violeta Cojocaru, Tatiana Munteanu, Veaceslav Vlad, Daniela Miștea, Alexandru Vasilachi); **„CONTRA” 1 vot** (Larisa Călugăru).

**Se pune în discuție subiectul cu nr. 3** - Prezentarea rezultatelor monitorizării emisiunii Mesager, perioada 9-15 martie 2020 și a recomandărilor

Membrii CS Daniela Miștea, Tatiana Munteanu, Veaceslav Vlad, Alexandru Vasilachi consideră că în perioada 9-15 martie 2020 IP Compania a reflectat informația într-un mod neutru și echidistant. Deoarece perioada luată în analiză, a coincis cu debutul cazurilor covit-19 în Republica Moldova și instituirea stării de urgență, era și

firesc, ca prioritatea să fie data știrilor cu tangență la COVID-19, iar autoritățile statului să vină cu informații și recomandări pentru populație.

Dna Violeta Cojocaru este de acord cu părerea membrilor CS și consideră că IP Compania a reflectat informația într-un mod neutru și echidistant, obiecția cu privire la prioritatea unor știri nu este relevantă. Dna Violeta Cojocaru, de asemenea, consideră că IP Compania a admis un caz de generalizare a informației, în cazul știrii când nu s-a specificat care anume „*experți economici salută încheierea cu succes a programului cu FMI*”.

Președintele Consiliului de Supraveghere a supus votului următoarea

### **DECIZIE**

1. Consiliul de Supraveghere recomandă IP Companiei „Teleradio-Moldova”:
  - a) Să evite folosirea tehnicilor de manipulare;
  - b) Să promoveze pluralismul audiovizual;
  - c) Să difuzeze informații cât mai variate, respectând opinia tuturor actorilor și asumându-și responsabilitate față de public.
2. Prezenta hotărâre intră în vigoare din ziua adoptării.

#### **Se pune în discuție subiectul cu nr. 4 - Diverse.**

Membrii CS au reiterat p.19 cu referire la procedura de vot în cadrul CS (Hotărârile se adoptă cu majoritatea de voturi a celor prezenți) în contextul aprobării în ședința din 22.04.2020 a modificărilor la Regulamentul de organizare și funcționare a CS.

Membrii au fost informați cu privire la Tratatul internațional de la Beijing, cu privire la Radiodifuziune și drepturile de autor, care a intrat în vigoare pe data de 28 aprilie 2020.

Membrii CS au discutat despre cum urmează să reflectăm evoluția pandemiei de COVID-19 sub formula aspectelor etice.

Membrii CS au discutat despre Proiectul propus de către Consiliul de Presă din Republica Moldova, cu privire la Codul deontologic al jurnalistului, care va îndemna

instituțiile de media și jurnaliștii să se alătore campaniei și să-și declare public adeziunea la normele profesionale, confirmându-și angajamentul de responsabilitate față de public.

Membrii CS au mai discutat despre ordinea de zi din ședința următoare.

S-a pus la vot închiderea ședinței: ora 16:40.

**S-a votat: „PRO” 6 voturi** (Violeta Cojocaru, Tatiana Munteanu, Veaceslav Vlad, Daniela Mițelea, Alexandru Vasilachi, Larisa Călugăru).

Au semnat:

Președintele  
Consiliului de Supraveghere



Violeta COJOCARU

Secretarul  
Consiliului de Supraveghere

A handwritten signature in black ink, appearing to read 'Tatiana Munteanu', written in a cursive style.

Tatiana MUNTEANU